

**MAGYARSÁGÉRT ÉS
HALADÁSÉRT**

Előfizetési ár helyben
házhoz hordva
vidékre postán küldve
Egész évre 19.20 P
Fél évre 9.80 P
Negyed évre 4.80 P
Egy hónapra 1.00 P

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

**MAGYARORSZÁG
FELTÁMASZÁSAÉRT**

Megjelenik minden nap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
V. kerület, Kötéltomplom-tér

Telefonszám: 141.

Az Izsáki-úti sorompóig ki kell kövezni a körutat

A Jókai-utca végén már hozzáfogtak a Szechi-körül keramittal való kövezéséhez, amelyet az eddigi terv szerint csak a Szent Miklós-utcaig fognak elvégezni. Az állam és a város megállapodása ugyanis ekkora szakasznyi kövezésre terjed ki.

A körútból ilyenformán az Izsáki-úti sorompóig mintegy 700 méternyi út marad kövületlen, illetve a jelenlegi módon, makadám-mal kövezzék. Szerény véleményünk szerint a

város vezetősége nemcsak városépítészeti célokat valósítana meg, hanem a portalanítás problémáját is nagy mértékben előbbrevinné ha készítené, hogy a folyamatban levő kövezés során a hátralevő 700 méteres szakaszt is kikövezzék. A költségek mindössze 20 százalékkal terhelnek a várost és bár a mai viszonyok között ez is anyagi áldozatot jelent, a megvártított célok bizonyára megérnek a város közönségének ezt a befektetést.

A kecskeméti szőlő a franciaországi és olaszországi eszőések miatt egyszerre óriási piacot talált Németországban

A Klüber-szőlőtelepről 80 vagon szőlőt szállítanak Németországba

A kecskeméti szőlőexport, mint már írtunk róla, az idén váratlanul nagy arányokban felbúrt. Különösen Németországban kedvelik az izletes kecskeméti szőlőt, amelyből naponta igen tekintélyes mennyiség hagyja el a pályavart.

A Németországba irányuló exportban fektet a *Benedek—Aszódi—Feldmeyer-cég* fektet ki nagy tevékenységet. Tegnap pl. ez az egy és fél vagon szőlőt küldött a német városokba. A kecskeméti szőlő aziszlója a legutóbbi na-

pokban szökött fel, amikor a franciaországi és olaszországi eszőések miatt francia, illetve olasz szőlőt nem kaphatnak a németek.

A fenti cég a napokban a német export céljára *80 vagon szőlőt vásárolt meg a Klüber-telepen. A nagymennyiségű szőlőt, amelynek sárhérbé és dínya-fajták alkotják zömét, egy hét letorgása alatt fokozatosan szállítják ki a német piacokra. Érdekes, hogy a külföldi piacokon csak a fehér szőlőfajtákat vásárolják.*

Fényes nappal betörték az Arany János-utcai trafikba

Tegnap délután 12 óra és 2 óra között betörték az Arany János-utcai Csányi-féle trafikba és 68 pengő készpénzt, valamint 10 pengő értékű cigarettát és dohányt elloptak.

A szemben levő vendéglőből látták, amint egy kékruhás, rózsaszínű inget viselő fiatalember egy kopott, munkás kábejú férfivel ezen

időtájjában eltávozott az üzlethöz és csomagot is vitt magával, azonban azt hitték, hogy a dohányfőzde tulajdonosa már bent tartózkodik üzletében.

A betörők után, akik álkulcsal hatoltak be a trafikba, a rendőrség megindította a nyomozást.

A Felsőkereskedelmi Végzetek Szövetsége országosnevű előadókat hív meg nyilvános ülésére

**Kecskeméti dicsérete a fővárosi sajtóban
a végzett kereskedelmisták
nemzetközi kongresszusra alkalmából**

**Schack Béla főigazgató köszönete
a kecskeméti vendéglátásért**

A múlt héten zajlott le Budapesten a felső kereskedelmi iskolát végzetek nemzetközi kongresszusa, melynek befejezése után a résztvevők tekintélyes csoportja Kecskemétre rendezett kirándulást. A vendégek, mint arról beszámoltunk, már akkor alig győzték hálájukat kifejezni a szíves fogadtatásért. Most pedig az összes kiránduló vendék és a budapesti rendezőség nevében *Schack Béla* főigazgató melegen levélben fejezte ki köszönetét a város vezetőségének és a kecskeméti szövetségnek az itt töltött, emlékeztetően szép napért. A kecskeméti kirándulásnak, mint *Schack Béla* írta, külön fejezetet szentel a nemzetközi kongresszusról szóló részletes jelentés, melyet a kongresszus összes résztvevőinek megküld-

nek. Gyúszintén megküldik a résztvevőknek fordításban a lapunkban közölt részletes beszámolót is.

A Budapesti Hírlap mai száma hosszabb cikkben emlékezik meg a felsőkereskedelmi iskolát végzetek kecskeméti látogatásáról és hosszasan méltatja a kecskeméti végzett kereskedelmistáknak lapunkban is ismertett tájékoztató füzetét. „Ötletes, rövid, minden töltség és minden cikornyra, minden fölösleges nézőkül való beszámoló a város életéről, közgazdasági munkájáról, jelentőségéről” — mondja a cikkíró. „Nincs ebben a füzetben semmi — írja tovább — ami ne volna tele okos önismerettel, őszintes szerénységgel, a maga szeretetével és nemes kultúrával. S ha idegenből hazajövő kongresszusalátogatóink ódákat szoktak zenéni arról, hogy fogadták és hogy tájékoztatták őket a kongresszusok rendezésében azokat a vendégek sem a fokról és nem is a csikósról fognak bennünket megemlegetni, akik a kecskeméti végzett kereskedelmi iskolások láttak vendégül és kalauzálókat nagyszerű városunkban”. Ezután az ismertető füzet alapján részletes tájékoztatást közöl Kecskemétről — „a hatalmasan fejlődő alföldi kulturaváros gazdasági életéről”. Végül kívánatosnak tartja, hogy nemcsak messze idegen-

ből, hanem a magyar föld minden részéből is érdemes meglátogatni Kecskemétet. „Ha másért nem, azért, hogy a magyar nép megnézze a Katona József-szobrot és elolvassa talpatrán a köllő szavait: „csak ösztökelt kezekkel vártakozok, hogy majd helytűntek fog dolgozni a sors?” Nem. Kecskemét nem várakozik ösztökelt kezekkel. De másnak sincs joga hozzá, hogy így várja a holnapot. Aki ma magyar, annak legfelsőbborban a munkájában kell annak lennie.”

A kecskeméti szövetség tegnap este tartott beszámoló ülésére örömmel vette tudomásul az előterjesztéseket s a maga részéről is közönlőtel nyilvánítvány mindazoknak, akik a kirándulás sikerét előmozdították.

A legközelebbi nemzetközi kongresszus hatom év múlva Velencében lesz.

A tegnap esti értekezlet elhatározta, hogy a múlt évben megkezdett előadók esték rendezését az idén is folytatja s a legkövetkező, országshírű közgazdasági vezető férfiakat kéri fel közérdekű előadások tartására.

Az 1931. évi városi költségvetés

I.

A szükségletek előirányzata.

Mint ismeretes, a jövő évi költségvetés a pénzügyi bizottság javaslatán alapján a város jövő évi szükségletét 5.883.054 pengőben állapítja meg szemben az 1929. évi zárszámadás 5.702.567 pengőjével és a belügyminiszternek az idei évre jóváhagyott 6.001.870 pengőjével. Ezen szükséglet a költségvetés egyes fejezetei szerint a következőkben oszlik meg:

Az általános igazgatás költségét a pénzügyi bizottság illetve a polgármesteri javaslat 2.047.054 pengőben irányozza elő, ami az idei jóváhagyott költségvetés szemből 10 ezer pengő megtakarítást jelent. Az adókezelésknél 45 ezer pengővel kevesebb írszeggel állítottak be, mint ami kiadás 1929. évben mutatkozott.

A közegettségügynél is kevesebb az előirányzat néhány ezer pengővel, mint 1930. évben. A tanügyi kiadásokat 773.376, a közművelődési kiadásokat 179.086 pengőben irányozták elő. Mindkét tétel kisebb az 1929., illetve 30. évnél.

A szegényügyi és népjóléti csoportoknál az idei költségvetéssel szemben szintén megtakarítást találtak. Azt hisszük azonban, hogy az előirányzat nem reális, mert előre látható, hogy a tél folyamán a munkanélküliség és az általános szegénység nagyobb áldozatokat fog követelni a várostól.

Városépítési címén 5.400, sétányok és falutervek címén 47.635, utak és gyalogjárók építése és karbantartása 144.120, árvédelemre 4.186, utcák és terek karbantartására 92.839, közművilágítás 57.120, csatornaépítésre és fenntartásra 2.055, közutakra 15.683, e csoportokra összesen 369.638 pengő szükséglet szerepel az előirányzatban.

A hiteligyi csoportnál 900.614 pengő szükségletet találtak, ami lényeges emelkedést jelent az elmúlt évi 712.026 és az idei 768.987 pengővel szemben.

ORSZÁG—VILÁG

Az Országos Református Lelkészgyűlését közgyűlése elépteltél kér Baltazar püspök számára, aki egyhangú bizalmáról biztosított. — Győrött írségadót vetnek ki azokra a lakosokra, akiknek évi jövedelme meghaladja az

évi 5000 pengőt. — Kecsk község határában 90 ezer pengőt jövedelmeként 32 magyar hold idei gyümölcs-termése. — Londoni jelentés szerint az ös-főletermés csak a magyar államközön körül kibocsátása. — Hílerék, a német nemzeti szociálisták példájára szélöz jobboldalt párt alakult a budapesti községi választásokra. — Októberben kezdik meg Budapestben a Boráros-terti Horthy Miklós-híd építését. — Az év eleje óta a felére esett vissza a Nemzeti Bank váltótárcája.

A nemzetközi munkaügyi konferencia az iródkabán és ütekekben is 8 járat munkáidat akar bevezetni. — A Biblia 630 nyelven 500 millió példányban forog közköze. — Olaszország a télen 160 ezer munkanélküli állást foglalkoztat. — A leMBERI magyar állkultúgyi egy nap alatt 32 ezer pohár magyar bor és tíz nap alatt 4 vagon magyar szőlő fogyott el.

Az új kecskeméti szintársulat ma este kezd meg előadásait Ujpesten

Miklössy Imre szintársulata a múlt hét folyamán befejezte a kispesti szezon, péntekről kezdve Tatabányán játszott egy hétig, ma este pedig Ujpesten a *Bilaha Lajza Színházban* kezd meg kőthónapos szezonját, amely után november közepén vonul be téli állomására, Kecskemétre.

A társulat műsora Ujpesten a következő: péntek, szombat, vasárnap este „Lehullott a rozgó nyárfa”. Erdélyi Mihály legújabb operettje. Vasárnap délután „Janos vitéz”, hétfőn, kedden nincs előadás. Szerda, csütörtök „Lehullott a rozgó nyárfa”, péntek, szombat, vasárnap, hétfő, kezd este „Alvinczi huszárok”, vasárnap délután „Lehullott a rozgó nyárfa”, szerdán nincs előadás, csütörtökön „A farkas”. Molnár Ferenc vezítékta.

Miklössy új társulata már javarészt együtt van, de a kecskeméti szezonra még ki fogja egészíteni. A társulathat helyet foglalnak a többiek között: *Mágori Dóra*, akai Alapi társulatától ismerünk, *Márkus Lajos*, a nagyszíró bonviván, a kecskeméti község kedvence, *Hovassy Mimi*, a szép szöke primadonna, *Somogyi Emmi*, a kitünő szubrett, *Bellák Miklós*, a nagyon jövővő táncos-komikus és még igen sokan az ismertebb vidéki színésznők, színészek közül.

A buza ára 50, a rozszé 30 fillérrel emelkedett

A *mai gyümölcs piacra* csak 100 koszi gyümölcsöt hoztak fel. Hányomórészt szőlő. Árak: *szőlő* 30—32, *sárféreg* 16—22, *lugas* 22—25, *kadarka* 14—16, *körte* 20—60, *alma* vegyesen 10—65, *birsalma* 35—40, *dio* 40—80 fillér kőlkönt.

A *dinnye piacra* 14 koszi dinnye került előadásra. Igen kevés vétel történt. Görögdinnye 2—25, sárgadinnye 5—10 fillér darabja.

A *Zöldpaprikák* nagyon kiterjedt volt. A zöldpaprikák hatalmas rakásokban áruáltak. A kereskedőkön kívül a fogyasztóközönség is sok vásárlót tért. Árak: *Zöldpaprika* 8—10, *paradisom* 3—5, *zöldbub* 25—35, *zöldborsó* 80 fillér kilónként, *zeller* 2—5, *kelkáposzta* 10—25, *tök* 15—30 fillér darabja, *sárgarépa* 6—10, *gyökér* 10—20 fillér eszójára.

A *baromfi piacra* nagymennyiségű pulyka és kacsra került előadásra. A kereskedők nagy tételekben vásároltak. Árak: *csirke* 2—4, *tyúk* 5—6, *kacsa* 3.50—5, *lúd* 8—12, *pulyka* 5—7.50 pengő párja, a kövér lúd és kacsra 140—170 fillér kilónként elősúlyban.

A *gabonapiacra* ma áremelkedés volt. A felhozott gabonamennyiség mind ellett. A buza ára 50, a rozszé 30 fillérrel emelkedett. Felhoztak 150 koszi gabonát, 17 koszi burgonyát, 14 koszi tököt, 13 koszi túzifalt. Elkelt 150 koszi gabonát, 17 koszi burgonyát, 14 koszi tök és 13 koszi túzifalt. Árak: *buza* 14.50—14.60, *rozsz* 7.40—7.50, *árpa* 11.50—12, *zab* 14—14.50, *tengeri szemes* 15—15.50, *új csöves tengeri* 8.50—9, *burgonya* 6—7.50, *túzifa* 3—4 pengő mázsánként. A takarmánytök 7—14 pengő koszája.

Az *állatpiacra* felhoztak 11 borjút, 54 juhót,

117 közsértést, 215 soványértést. Elkelt 9 borjút, 32 juhót, 117 közsértést és 112 soványértést. Árak: *borjú* 120—130, *juh* 56—70, *közsértés* 90—113 fillér kilónként elősúlyban. Soványértés párja: *választási* 18-26, *3 hónapos* 20—30, *6 hónapos* 40—60, *9 hónapos*

80—105, 1 éves 115—145 pengő.

A *takarmánypiacra* előadásra került 41 koszi szénna, 33 koszi szalma, 2 koszi nád. Elkelt 28 koszi szénna 5—7.50 pengő mázsánként, 25 koszi szalma koscsinék 8—10 pengőért és 2 koszi nád kévként 16—20 fillérért.

Hősi halált halt a háború után 12 esztendővel

Monori Kiss Ferenc 44 éves gazdálkodó ma reggel Kerekcs-utca 3. szám alatt lakásán a padlón felakasztotta magát. Vezetés tettét azaltta hajította végre, míg felesége a piacon tartózkodott. Mire az asszony hazért, a szerezetlen emberben már nem volt élet.

Monori Kiss Ferenc régóta panaszokodott gyötör idegteletségé miatt, amelyhez az utóbbi időben anyagi gondok is járultak. Hozzátartozó azt hiszik, hogy az idegajos embert túrelmetlen elkeseredése kergette a halálba.

A szerezetlen Monori Kiss a háború hősi halottjának tekinthető és fejjára oda való a többi hős sírlantja közé a temetőbe. Mint vig-

kedvű, életörös, dalális ember, dalolta ment a háborúba és mikor hazajött, megrokkant, testileg és lelkiileg tönkretelt idegrendszer lett belőle. Ha dolgozni akart, kiesett kezéből a kapa, ha pihenőre akarta lejtani fejét, az áttelt borzalmak emléke nem hagyta aludni. Csálójára mindket elvett, hogy megmentsse az életnek orvosok vizsgáltak. Budapestre is vitték, de minden hiába volt: Monori Kiss Ferenc a háború után 12 esztendővel hősi halált halt.

Temetése a ref. egyház gyűvszerterfisa szerint vasárnap délelőtt 11 órákor lesz a ref. temető halottasházától.

Döntő fordulat előtt áll a ceglédi titokzatos gyilkosság

Másfél hónappal ezelőt *Banai Pál* ceglédi gazdálkodó tanuján az egyik szoba gerendáján felakasztotta magát a gazda elmebeteg feleségét. Az öngyilkosságot rendkívül titokzatos körülmények fogták körül, melyek arra engedtek következtetni, hogy a jelen esetben nem öngyilkosság, hanem gyilkosság történt. A megjelölt vizsgálat során letartóztatásba helyezett *Banai Pál* gazdát, ennek fiát, valamint a gazdával vadházasságban élő *Malichar Juliánát*. A gyanusítottak tagadták a bűnselekmény elkövetését, csupán *Malichar Juliánára* ismert be annyit, hogy segítkezett az öngyilkosságnál, mert a magával csaknem tehetetlen asszony vezetés tettét egymaga nem bírta véghezvinni.

A nyomozó hatóságak gyanus volt ez a beállítás, mert lehetetlennek látszott, hogy

Malichar Juliánára egymaga vitte volna végbe a nagy erőt igénylő cselekményt. A másik két gyanusított rendületlen tagadásban volt és a vizsgálat sem tudott mindaddig ellenük döntő adatokat produkálni.

Az utóbbi napok egyikén azután *Banaiak* maguk szolgáltattak döntő bizonyítékot bűnosságuk mellett. A két *Banai* ugyanis a fogházban a legbelsőbb felügyeletet is kijátszva, tölevezéssel kezdett. Fehérnemű cserélték egymással és a fehérnemű varrásban helyezték el az apró betűkkel írott cédulákat. Ezeket a cédulákat az őrzeményzet felfedezte és a vizsgálóbíró eljuttatta.

A vizsgálóbíró a titokzatos ceglédi gyilkosság gyanusítottjainak újabb kihallgatásán ma délelőtt kezdte meg a fogházban. A kihallgatás lapzártak tart.

A drukkerék hada kísérí elsó vidéki mérkőzésére a KAC csapatát

A KAC csapata vasárnap játsza első vidéki mérkőzését a bajnokság ötödik fordulójában. Szolnokra rándul át a jó formában levő együttes, ahol a MAV-pályán, az „orszábarlang”ban a Szolnoki MTE csapata lesz ellenfele.

A csapat a reggeli gyorsvonattal utazik, délen pedig autóbusz megy Szolnokra, amely tökél, mint 30 kísérőt szállít a rendkívül heves küzdelem igért mérkőzésre. Az autóbuszra, mely délen indul a Gergely-vendégtől elől, néhány helyre még lehet jelentkezni Szefress Emil intézőnél a Kétemplom-közben. Vitéldij oda-vissza 4 pengő.

Az autóbusz utasain kívül még számosan utaznak át vonaton és autókon is, úgyhogy első vidéki mérkőzésen előreláthatólag mintegy 60—70 kecskeméti drukker fogja biztatni a remélt győzelem eléréséig.

„Bánt és megfojt a hagymaszag”

(Válasz *Egy th. bizottsági tolvák* lapunk tegnapi számában megjelent levelére.)

Ilyen címmel, igen tisztelt Szerkesztőség, levél jelent meg b. lapjának tegnapi számában. A hagymaszag nem mindennapos, csak ha kelet szél fúj s néhány nap alatt végleg megszűnik, mert a gyártás befejeződik s a jövő június szünetel.

A hagymaszag éppen nem egészségellenes, akít izgat, gondolji, hogy a konyhán halászléve foznak.

Pár óvtízoddal ezelőt mikor még a sertes-bizaltal virágában volt, deli szél mellett pernatrés búz volt a városban, de túrte mindenki, mert azt mondták rá: „pénzszag”. Talán

most is jobb világ volna, ha ezt a szagot is érezhetnénk.

Különb a levél nagyon helyesen állapítja meg, hogy e szag sokat jelent Kecskemétnék s jelentőségét évről-évre fokozódik.

Biztos tudomásom van arról is, hogy a gyár vezetője foglalkozik valamiféle szagmetsző készülékkel, de még nem ért el kello sikert. Kérek tehát kis türelmet, a mely érdeket lenné a kísérletnek el kell hallgatni. Addig is egészségét senki se fátla a hagymaszagtól.

Egyik legöregebb th. bizottsági tolv.

Fentiekből megnyugással értesülünk arról, hogy maga a Platter gyár vezetésének is szükségesnek tartja szagmetsző készülék alkalmazását. Remélhetőleg a jövő kampanyra már sikerül is megfelelő készüléket találni és alkalmazni.

1788—1930 vgh. szám.

2514

Arverési hirdetemény

Dr. Koll József Ipesti ügyvéd által képs. Frommer Elemér és az összes foglalkotó javára is 134 pengő 28 fillér és az összes foglalkotó jóvá követelése, ezek kamatai és járulékai erején, — amennyiben a követelések időközben részletezett történt, annak beszámításával — kecskeméti kir. járásbíróhoz 1930. sz. júnyusoknyóvén az 1930. április hó 5-én le. és felellagolt és 2150 P-Per becsült ingokra az árverés elrendeltetésén — az összes foglalkotó javára is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek — és annak kecskemétni Vásár-ter. 81. sz. alatt leendő megtartására határoznak az 1930. évi október hó 16. (tizenhat) napján d. e. j. 12 (tíz tizenkettő) órájót tüzem ki. mikor a foglalás alatt lévő üzleti berendezés, jeg-székény, pénztár helyiség, vas mérleg, mosáraszpán, áres hordók, különféle vas árúk és egyéb ingók a leg-többet igényelő készpénztárnék mellett, szükség esetén becsárlok is le. elfognak adani.

Kecskeméti, 1930. szept. 15. napján.

Riedt István, kir. bír. vegrehajító.

HIREK

1939 szeptember 20. Szombat. Katholikus: Euszták — Protestáns: Friderika. — Izraelita: 5600 Elul 27. S. N. 5. 6. — Nap kel 5 óra 43 perccor, nyugszik 6 óra 03 perccor. — Hold kel 2 óra 28 perccor, nyugszik 5 óra 30 perccor.

A Meteorológiai Intézet jelelt délután 1 órakor: Délmagyori szeleket továbbá hőemelkedés, egybeként lényegesen változó egéjre még nem várható.

A gyógyszerüzlet közel szeptember hónap Tóth István (Kath. bérház), Fördös Lajos (Kurucz-tér) és Zimay Pál (Nagykörösi-utca) gyógyszeriára tart éjszakai ügyeletes szolgálatot.

Régi kecskeméti naptár

— KÖZTUDOMÁS-

RA HOZATIK, hogy a reform. főiskola táplál-

tételében havonként 7

frítót reggeli, ebéd és

vacsorából álló tiszt-

ességet ékeztek ngyek-

kel váltakülönbség

nélkül minden tanuló

és a szorgalmas és jó

erkölcsű ifjak főiskolai

egyik jutalmakban is részesítettnek. Az igaz-

gatósgá.

1874.
szeptember 20.

Hírfüzet

A HUSMÉRÉS KÖRÜL FELMERÜLŐ

PANASZOK FOLYTATJÁ a rendőrkapitány hi-

vatolá elrendeli: 1.) Minden mászórs ipari

köteleztetik, hogy a has árát olvasható módon

jelrova kifejezésre és egy fontra teljes 32 la-

tot adjon. 2.) Egy fontra hushoz nyomatékot

adni nem szabad; egy fontra itt azonban min-

den fontra után két lótnyi nyomaték adható, de

a nyomatéknak elérhető jó minőségű húsnak

kell lennie, az orcsimpa, fej, láb, vérsz nagy-

rész és zsírsz kivételével. 3.) A fej, tál, máj,

lép és vesék, általában a zsiger a has fogó ár-

ának leve részéért adható és amennyiben a vedő

nyomatékl ügyet nem kíván, az esetben is tar-

tozik az a mászórs a félnek szemeltartása

mellett kiszolgáltatói. 4.) Ezen szabályok meg-

sérése 5 frítól kezdve felfelé fokozatos bírság-

gal büntetetik.

— MOCSÁRY LAJOS úrarnosk felső vá-

lasztói kerületének országgyűlési képviselője,

szűz jelt adta választói iránti érdeklődésének

áttal, hogy a helyi népkör házrészvényeiből

10 darabot nettó 500 ft értékben; sokáig éljen

a derek, áldozzatok: hazofi.

— Kossuth Lajos síremékének megkoszo-

rúrása. A Kerpesi-temetőben ma délelőti ó-

rakor szűzük meg Kossuth Lajos síremékét, szű-

zölésének átvordulója alkalmából. A kormány

koszorúját Ripka Ferenc dr. főpórázarter,

halhermere korét Hegyméyi Kiss Pál ország-

gyűlési képviselő helyezte el a korpórsn. A

debréncsi Függetlenségi Kör 800 laú köl-

dítséggel képviseltette magát, Kecskemétri

3 Felső Függetlenségi és 48-as Párt és Népkör

koszorúját Egyri Ferenc dr., Bodócs Gyula dr.

és Pálus István vitték fel.

* Ma pénteken halvaosra leginombb, vá-

logatott halakból az Otthon érteimben.

— Mozgalom a fűszerkereskedők között a

„cukorszájpedezés” megakadályozása érdekében.

A fűszerkereskedők legnagyobb száma jai kö-

zül tartozik a cukor árútitásánál kifejezőtt

rendkívüli nagy verseny. A kiskereskedelem

ezt a majdnem legfontosabb cikkeket csaknem

áron áruja, de legjobb esetben is önköltségi

áron állítja, mert árának megállapításánál

versenytársaiával lépést kell tartania. A Fűszer-

kereskedők Országos Egyesülete legutóbbi vá-

lasztmányi ülésén elhatározta, hogy a cukor

nagyemértékű szajerzásaának megakadályozá-

sa végett a cukorgyárakhoz fordul. El is ké-

szült az átírat a magyar cukorgyárak ügyvivő-

ségéhez és abban az egyesület arra kéri a kar-

tellel, hogy a kötelekbebe tartozó gyárak a cukor

detailleírásúit arról minden detailleírakeres-

kedőre kötelezzen szabják meg. Ugyanebből

az alkalmából arra is megkérték a kartellel,

hogy az eporlásal és elmerésel okozott kár

csökensége érdekében a zsákokba „somogot

ukrol kisebb súlymennyiséggel öten és hu-

szontól kilogrammos zsákokban hozzák forga-

lomba.

* Eredeti Unicum Drill vetőgépek Szigelet-

cégnél. 1932

— A lakatos szakosztály szerdán este a szot-

kott helyen ülést tart.

MOZI

Pénteken és szombaton ¼/7 és 1/29 órakor. 2 és félórás előadásban

Csempészmenyasszony

Dráma 6 felvonásban.

Jégvirágok

Vígjáték 9 felvonásban.

A „Szent hegy” testvérfilmje.

Cigányok, kontra rendőrök

Több kecskeméti cigányvárosi bennszülettnek hatóság elleni erőszakot győlt meg a bűj a rendőrséggel. Ezért a cigányokat már el is ítélte a bíróság. A cigányok most a rendőrök ellen fordultak és hivatalos hatalommal való visszaélés címen feljelentették azokat a rendőröket, akik égett annak idején a rendőrszobák kihallgatták. Azt állítják a cigányok feljelentésükben, hogy a rendőrök alaposan elvertek őket. A feljelentést széleskörű vizsgálat követte, melynek eredménye az lett, hogy az ügyészség a megvádolt rendőrök ellen megszüntette az eljárást. Ezt a határozatot a főügyészség is helybenhagyta, ami után a cigányok átvették a pótmagánvizít.

Ilyen előzmények után tűzte ki ma fővárosra az ügyet a Hausinger-tanács. Ma délelőtt megelvezendők a törvényszéknek a bűnelőtt fővárosi lakosokhoz vezető folyosó, melyeket teljesen elrejtettek az anyaváros bennszülett. A tárgyalást azonban nem lehetett megfigyelni, mert a megidézett rendőrök, számszerűen nyolcan, nem jelentek meg a tárgyaláson. A bíróság a meg nem jelenés ügyében átíratot intézett a rendőrkapitányához.

— A kecskeméti és nagykörösi atletikai verseny. Kecskemét és Nagykörösi atletikai között vasárnap rendezti meg a KAC a városközi atletikai versenyt. A versenyen, mely 14 számból fog állani, a kecskeméti színeket többek között Duha, Lukács, Lantos, Finta dr., Domby stb. képviselik, Nagykörösről pedig mintegy 30–35 atléta áll starthoz. A verseny délután 3 órakor kezdődik a KAC sporttelepen Helyárok 80 fillértől 20 fillérig.

* Dísznövények vasosra lesa a szikrai borozóban Bandini's szombaton, vasárnap. 2522

* Mitrárgya Rosenbaum cégnél. 1453

— Teljes értékű és oleó típuszer a Központi Tejesárnyak pastörözött palackje, melynek készítéséhez csakis kiválógaott tej és szirtartalmú tejet használnak. A pastörizálás megöl a káros baktériumokat, anélkül, hogy annak alkotó részeit és vitamintartalmát — miként a forralás — károsan befolyásolná. 2523

— A KULTURA könyv- és papírkereskedés telefonszáma 66. Telefonrendelést azonnal szállítják.

— Fehévas a KTE bíróközhoz. Felkértem a KTE, összes bíróközöt, hogy a tréningeket szorgalmasan látogassák a közlegő versenyre való tekintettel. Új jelentkezőket elfogadunk. Szakosztályvezető.

* Ma pénteken halvaosra leginombb, válogatott halakból az Otthon érteimben.

Keresek délutáni órákra kisgyermek mellé fitál 16 év körüli leányt. Lehet iskolás is. Gím: Feszt-ulca 9. 616

— Szemcsa palánta 3 pengő száza. Egresztéknél 30 pengő száza. Mészáros Imre kérésztéze, Csillag-hegy, Áttila-u. 63. 2523

Kossuth

Irta: Hegyaljai Kiss Géza dr.

Másik munkája egy értekezés 1828-ból, az *Ehsgementő Intézetekről*. Ezt a munkáját rendkívül becsesnek tartom, először azért, mert a 26 éves Kossuth írta, akinek ebből a korból alig van más megnyilatkozása. Másodszor azért, mert ebben a kéziratban maradt, nem is méltatott munkájában, meglegő felkészültséggel mutatkozik be Kossuth, a nép rendületlenül apostola s egyúttal szigorú bírója, gyógyító orvosa. Gondolata, fenköltésége és érzelme emelkedetteleg egyaránt becsültséreméltó. Kitűnő előfalta az annak, mennyire tarthatatlan az a vúd, mintha Kossuth fellegeken botorkáló ábrándozó lett volna. Nem. Már itt megkapja az emberi szellemének gyakorlatias irányra s az aránylag széles tapasztalati anyag, mely a magyarországi viszonyok beható ismeretét mutatja.

A munka megírására az ad okot, hogy az utóbbi 44 év alatt Zemplén tiszzer sújtotta olyan éhínség, melyben minden buzóglódnak mellett is sok ember esett áldozatul az éhhalálnak. A bajok egyik okát abban látja, hogy „anyaországunknak nincs tengere” és így lehetetlen nem könnyven lehet segíteni. Megérdekesebb, hogy a nevelést talája hiányosnak s művelés útján kívánja a népet beosztásra és takarékosra, valamint erőt felnevelésével isteni redelttséget betöltésre felteni. Fontosnak tartja a földmívelés természetmennyének ipari úton való értékesítését. Megrázó erővel mutat rá a pálinka mérgező hatására s a nép tunyaságára, mely abból a tudatból ered, hogy földjét nem magának műveli. S végzi ezzel: „S habár a hideg ég okai nem győznek és meg, mint Columbus az eszméletlen világnak, mint minden Ember az Istenségnek lételet szívében érem em is állítósmány igazgatók, hogy nevelni és feljövöltáitani kell a magyar köznépet és sem rest. sem tunya, sem erkölcstelen nem leszen.”

Ez a pompás kis nemzetgazdasági értekezés a külföldi népek viszonyainak gazdag ismeretével is kitűnik, méltán odalikké későbbi művei sorához, másrészt azért is, mert a nép emeléseért tudatosan lelkesülének mutatja a 26 éves Kossuthot.

Ugyanakkor a nép emelését, művelését, a hazafias szellem felkeltését s a történet tanításának megszervezését teszi közzéttsége eredeti színműve. Címe: *András és Béla* vagy korona és kard. Eredeti író neve dráma: 5 felvonásban. Nemzeti játékszínre írta: Kossuth Lajos Zemplén megye ügyvédje. — Előadva: Eger 1830. IV. 12. Miskolc X. 18. (18bbuszor is) Debrecen 1831. II. 16. Pozsony 1833. IV. 15. Kozszzár 1835. XII. 12.

Igy Ujhelyben ragyogják be először homlokát az irói dícsőség sugarai s.

Nevelés érdemei is fényesednek. Mint ügyvéd sikeresen folytát pert több főfőri család, valamint Ujhely város érdekeiben. Kevéssé ismeretes, hogy nevezetes része van a *Zempléni kaszinó* alapításában. Többnyire a pesti Nemzeti Kaszinó példájára több helyen alakulnak ilyen társalgó-egyletek, melyek célja csak egyfelől szórakoztató időtöltés, másfelől gyűlölködésé válnak minden megyei s országos ügy megvitására. A bécsi királyi kancellária pontos jelentéseket kéri szűzervezőről és működéséről s minden pillanatra készen van felosztásukra.

Az ujhelyi kaszinó 1831 január 1-én alakul a Balásházy János volt főszolgabíró házában, 200 részvényen van, 11 újságát járát. Minden este itt jönnek össze s olvasnak, billiárdoznak, kartárnyáznak. Különösen meggyűlölkés előtt itt vitájk meg a teendőket. Kossuthnak a kaszinó létrehozásában szervező érdemei vannak, mit a tagok azzal viszonzotnak, hogy az alakulás évében Kossuthot választják a kaszinó jegyzőjévé. Az alapszabályok nyomtatásban is megjelentek s bizonyára nem az irói neví jegyző munkája nélkül.

Sajnos, hogy a vármegyei szereplésre nézve nincs elég eredeti adatunk, mert a szabadságharc utáni elnyomás korszakában a vármegyei jegyzőkönnyvekből minden Kossuthra vonatkozó feljegyzést kitöröltek vagy kitéptek. De így is bizonyosan tudjuk, hogy Kossuth

1829-től Zemplén vármegyei táblabírása. Ki mint ilyen, több jelentős kiküldetésben jár el. S tudjuk, hogy 1830-ra esik szónoki fellépése. Először Vay Miklós követ eljárása ellen szóal fel 1831 január 24-én, ki a nemzeti közvélemény nyilvánulása előtt megszavazta a 20.000 újoncot. Beszédében már ekkor felismerik a következtetés erejét s a formai tökéletességét.

A második ujhelyi beszéde már tett számba megy valóban a 1831-ben. A felvidéken pusztítani kezd a kolera. A Töketeremes közli től nép — valószínűleg orosz ügynököktől igazta — azt hiszi, a vést az urak idézték elő. S gyújtogatva, rabolva zúdulnak Ujhely felé. Ujhelyben is felhullámzik a sokaság, hogy csatlakozzék a zendülőkhez. Kossuth a piacon terem. Beszélni kezd. Meggyőzi embereit az igazságról s a város védelmére nemzetősréggé szervezve, a népség ellen fordítja.

Igy lesz Ujhelynek ismét megmentője. A védelmet azonban tovább folytatja, most már a sötét rém, az epékorság ellen. A vármegye őt rendeli ki vészirtózsági elnöké és sokszor életét is kockára veti, hogy erőyes intézkedéseivel a járvány veszélyességét mérsékelje.

(Foly. köv.)

Feladás szerkesztő: Szabó Ambrus dr.
Laptalálónos és kiadó:
az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-
Részvénytársaság

Hirdetmény

A város tulajdonát képező Rákóczi-út 17—19. sz. bérházban egy kétszobás lakás megfelelő melékkelhelyiségekkel azonnal kiadó. Ertekezni lehet a városházban, az építészeti osztálynál.

Kecskemét, 1930. szeptember hó 18.

dr. Nyul sk. tanácsnok.

619

Makulatúra
(újsgáppapír)
oleson kapható
a Kecskeméti Lapok kiadóhivatalában Kéttéplom-szám

Kiadó Hoffmann János-utca 1. szám alatti ház magassági szintes 4 utcai szoba, üvegezett folyosó, számos melékkelhelyiséggel, hátsó nagy udvarral magtárral és két különbejáratú utcai szoba, irodának kiválóan alkalmas, kiadó. Érdeklődni lehet ugyanott délelőttől. 317

Eladó ház. Hoffmann János-u. 6. sz. a ház, amely 3 szobás utcai, nagy üveg gang, 2 udvari 2 szobás lakás és melékkelhelyiségekből áll, elől vízvezeték és fürdőszobával, borpinéck, istállóval eladó és már 6—8 ezer P-vel megvehető. A ház részben adómentes még 20 évig. Felvilágosítást ad a megbízott: dr. Szigethy Lehel ügyvéd, Csongrádi-u. 14. sz. 2472

Városföldön Gátérban 10 hold,

Kisfűben, az állomáshoz 5 percre, 4 és fél hold föld eladó. Ertekezni lehet dr. Dömötör László ügyvéddel, Rákóczi-út 3. sz. 2480

Eladó szőlő Helvecián, öt és fél hold, bőségesen gyümölcsös, igen jól termő szőlőfajtákkal. Ertekezni lehet Bercsényi-utca 6. szám alatt.

Eladó esinos, jókarban levő 6—8 méter hosszúságú vaskorlát. Terraszkorlátnak kiválóan alkalmas. Cím a kiadóhivatalban. 318

Folytonegő Kosmos kályha oleson eladó. Három szobát fűt, kevés anyaggal. Ertekezni és megtekinteni lehet III. Munkácsy-utca 22.

Irárszatali kerék megvételre. Cím a kiadóhivatalban.

Kiadó egy szoba, könyvház lakás, megfelelő melékkelhelyiségekkel nov. 1-re. II. Külső-Szabadság-út 5. sz. 616

Keresek délutáni órákra kisgyermek mellé 16 év körüli leányt. Lehet iskolás is. Cím: Fesztő-utca 9. 616

Eladó piros kadarka bor. Hordófételekben is kapható. IV., Banffy-u. 7. sz. alatt. Ugyanott egy mindenest felvétetik. 2509

Két raktérhelyiség irodával együtt alpinéceze kiadó Fesztő-u. 9. 615

Miért nem szerzi be ruhaszöveteket közvetlenül Angliából?

Lehetné tesszük Önnek, hogy legelsőrendű minőségű szöveteket közvetlenül londoni központunktól vásárolhasson hallatlanul olcsó áron. Saját érdekében áll, hogy ezen kedvező alkalmat kibasznája. Cégünk reputációja garantálja a legjobb minőségeket és a pontos kiszolgálást. Szállítunk a világ minden részébe, miért ne lenne Ön is a mi vevőnk? — Kérje **ingyen mintakollekciókat** és említsse meg egyben különleges óhaját, mert elvünk: **egyei kiszolgálás.**

Nincs vám, nincs külön portó, az árút közvetlenül házhöz szállítjuk! Utánvétele mellett!

Versenyen kívüli áraink a következők:

Ia Kamgarn, kek, legjobb minőség, 3*20 m., összesen P 68* — Ia Kamgarn, kek, jó minőség, 3*20 m., összesen P 58*

Szürke, barna stb. legújabb újdonságok:

I. csoport, 3*20 m., összesen P 74* — II. csoport, 3*20 m., összesen P 64* — III. csoport, 3*20 m., összesen P 45*

Kész ruhák:

Knickebocker (sport nadrágok) minden kivánt színben P 21* — Szürke flanel nadrág, legújabb divatszélger P 23* — Elephant-Skin vízhatlan esőköpeny teveszörbeveléssel, legújabb szabás, ovval, 3 évi jótállással P 78*

Metropolitan Textile & Clothing Co., Dept. Hu. 1. Drayton House, Gordon St. London W. C. 1.

Levelezésnél kérjük a címet pontosan és világosan megadni.

AZ ÖSSZES ISKOLÁKBAN HASZNÁLATOS

TANKÖNYVEK

KAPHATÓK

KULTURA

könyv- és papírkereskedésben, Kálvin-tér.

ÓKOLLÉGIUM MELLETT.

